第一章：从教学大纲到课程标准
第1节 语文教学大纲的历史变迁
教学大纲，也叫“课程标准” ，1912年，中国南京临时政府教育部就颁布了《普通教育临时课程标准》。1952年后，改用教学大纲。它是由政府教育行政部门颁布的指导学科教学的纲领性文件。
中学语文教学大纲经历了七次比较大的变迁：
第一次变迁始于1950年,语文教学已进入了一个新的时代。叶圣陶：平常说的话叫口头语言，写到纸面上的叫书面语言。语就是口头语言，文就是书面语言。把口头语言和书面语言连在一起说，就叫语文。”

第二次变迁始于1956年，语文教学已进入了新的探索阶段。根据这套大纲共编写了初中汉语、初中文学和高中文学三套课本。
第三次变迁始于1963年，语文教育进入了一个调整时期。1961年后，语文教育界明确指出了“加强双基”的口号，1963年，张志公先生提出了著名的“工具说”，阐述了语文学科的性质。张志公先生在《说工具》一文中明确指出：“语文是个工具，进行思维和思想交流的工具，因而是学习文化知识和科学技术的工具，是进行各项工作的工具。”

第四次变迁始于1978年，它标志着我国新时期语文教育的开始。通过反思，形成了这样的共识：政治要指导语文教学，但不能取代语文教学，语文课有自己的独特任务，即培养学生掌握和运用语言文字的能力。
第五次变迁始于1986年，语文教学改革步入了一个崭新的发展时期。第一次把“双基”的顺序变为“语文基本能力和语文基础知识”，把语文能力上升为语文教学的主要目的。（2）第一次从素质教育及培养“四有”公民的高度来认识语文教学的重要意义。（3）为了减轻学生负担，大纲明确规定“不用（语文基础知识的）名词术语考学生，只考运用能力”。 涌现了众多风格各异的教学流派。 

第六次变迁始于1995年和1996年，它标志着我国初、高中语文教学有了各自相对独立的训练体系。国家教委于1995年、1996年相继颁布了《九年义务教育全日制初级中学语文教学大纲（试用）》、《全日制普通高级中学语文教学大纲（供试验用）》。 一是把听说读写能力的培养作为核心部分列入了教学内容；二是首次把“养成学习语文的良好习惯”列入教学目的。第三，首次将语文课外活动列入教学内容。学科类课程包括必修课、限定选修课、任意选修课三种。
第七次变迁始于2000年，它标志着我国中学语文教学的改革进入了在反思中求发展的新时期。教育部于2002年2月、2002年3月先后颁发了《全日制普通高级中学语文教学大纲（试验修订版）》和《九年义务教育全日制初级中学语文教学大纲（试用修订版）》。
目前正在实施的《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》和《普通高中语文课程标准（实验）》奠定了良好的基础。
第2节 语文课程标准产生的背景
2003年4月又要颁布《普通高中语文课程标准（实验）》
第一，为了适应社会发展的需要。就高中语文教学而言，如何全面提高全体高中学生的语文素养，已成为当前高中语文教学迫切需要解决的问题。
第二，为了应对国际竞争的需要。
第三，为了推动和促进高中语文教学改革的需要。
 

第二章：课程性质的演变。
 

第1节：强调工具性与人文性的统一。
（一）人们对语文课程性质的认识经历了三个发展阶段：
一是从语文是最重要的交际工具，凸现了语文课程的本质特点。“二是语文不仅是文化的载体，而且是人类文化的重要组成部分。三是强调工具性与人文性的统一
（二）、什么是语文课程的工具性：第一，语文课程是认知的工具。第二，语文课程是表情达意的工具。
（三）、什么是语文课程的人文性：着眼于学生的精神领域。如何充分发挥语文课程人文性的功能呢？第一，要引导学生大量阅读，让学生通过大量优秀作品的阅读，受到熏陶和感染。第二，要牢固确立“以人为本”的教育策略。在教学的指导思想上，要把学生当作真正的“人”来看待，学生是有思想有情感的，教师要学会尊重和唤醒；要充分尊重学生的独特体验。语文课程的“人文性”，其核心是“人文精神”。
（四）、如何实现工具性与人文性的统一：
1、要把“工具性”与“人文性”作为一个整体来考虑，不能只偏重某一方面。从语言的性质来看，语言既有语言形式，又有语言内容，语言形式和语言所负载的思想、情感、文化等内容是一个统一体。从语文教学心理学的角度来看，语文课程的“工具性”着力解决“学什么、怎样学”的问题，而语文课程的“人文性”着力解决“为什么而学、将会怎样去学”的问题。这四个问题是一个完整的学习过程必须具备的要素。
2、必须寓教于文。
第2节 课程性质决定课程地位
 

义务教育阶段的语文教学是“致力于学生语文素养的形成与发展”， 高中阶段的语文教学要求做到：“进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力，形成良好的思想道德素质和科学文化素质”。
 

第三章：新的课程理念
 

第1节、全面提高学生的语文素养，充分发挥语文课程的育人功能
 

语文素养，是指学生在语文方面表现出的比较稳定的、最基本的、适应时代发展要求的学识、能力、技艺和情感态度的价值观，它具有工具性与人文性相统一的丰富内涵。
全日制义务教育：使学生获得基本的素养。
普通高中语文课程：获得较为全面的语文素养。
 

第2节、注重语文应用、审美与探究能力的培养，促进学生均衡而有个性地发展。
 

“全面提高学生的语文素养”这个语文教学的根本目的，培养学生应用、审美与探究的能力是关键。
一、关于高中学生语文应用能力的培养

二、关于高中学生语文审美能力的培养
《普通高中语文课程标准》首先从社会发展和人的全面发展的高度，深刻地阐明了语文审美教育的意义。
三、关于高中学生语文探究能力的培养
《普通高中语文课程标准》明确地指出：“现代社会要求人们思想敏锐，富有探索精神和创新能力，对自然、社会和人生具有更深刻的思考和认识。
如何培养学生的探究能力呢？一是要转变教学观念，让学生成为探究学习的主人，使学生在探究性学习中增强探究的兴趣，养成探究的意识和习惯。二是要教给学生探究的方法，让学生在探究学习中学会学习、探究的方法，包括如何确定探究的主题，如何制定探究的计划，如何撰写探究的报告等。三是要拓宽探究学习的空间，鼓励学生从自然、社会以及语文学科与其他学科的联系中寻找有价值的探究课题，从而使学生加深对自然、社会和人生的深刻思考和认识。四是要根据探究学习的特点，选择恰当的评价方法。要把评价的重点放在是否经历探究的过程、获得探究的方法上。

第3节、遵循共同基础与多样选择相统一的原则，构建开放、有序的语文课程
要全面提高高中学生的语文素养，除了要培养学生的语文应用、审美与探究能力外，还必须有一个保障的机制，这个机制就是必须构建开放、有序的语文课程。这个开放、有序的语文课程的构建，必须遵循共同基础与多样选择相统一的原则。

第一：要构建“有序”的语文课程，为全体高中学生打好“共同基础”。 “序”主要表现在两个方面：一是要符合语文学科的内在的逻辑结构。语文教材要按由浅入深、由近及远的顺序来编排；语文知识要按由简单到复杂的顺序来编排；写作训练要按先记叙后议论的顺序来编排等等。二是要符合学生身心发展的规律，无论是教材内容还是教学策略的选择，都必须考虑高中学生的年龄特点、思维特点、兴趣爱好。
第二：要构建“开放”的语文课程，为全体高中学生“多样选择”创造条件。1、建立开放的发展目标。引导学生根据自己的兴趣爱好和发展方向，制定出适合自己发展的个性化发展目标。2、确定开放的课程内容。要有大量的文学的、哲学的、艺术的作品，还要有大量的科学的、自然地理的作品。3、构建开放的评价体系。4、建立开放的课程实施机制。学校应在课程标准的指导下，有选择地、创造性地设计和实施课程。建设一批选修课程（按规定，高中一年级主要设置必修课程，从高二起逐步增设选修课程，学生可以逐步实现跨班级、跨年级选课，此外每一学年学生在每一领域都必须获得一定的学分，不允许学生在某一年级将三年的体育和艺术全部学完。）
 

第4章：新课程设计思路
第1节：语文课程设计的指导思想
 

高中语文课程设计的指导思想是：“为了适应高中教育发展的趋势，适应社会对人才的多样化需求和学生对语文教育的不同期待，高中语文课程必须体现时代性、基础性选择性，既要在义务教育的基础上，使学生的语文素养普遍获得进一步提高，同时也要为具有不同需求的学生提供更大的发展空间。”

 

第2节：语文课程的结构特征
 

一、语文课程结构设计的历史回顾：将语文课程的结构分为必修课程和选修课程在我国已有80多年的历史。
二、必修课——突出课程的基础性和均衡性：必修课与选修课的根本区别主要体现在“基础性”和“均衡性”上。必修课是“公平教育”。 学生通过必修课的学习，必须达到三个方面的目标：一是良好的思想文化修养；二是较强的运用语言文字的能力；三是在语文的应用、审美的探究等方面得到比较协调的发展。

三、选修课——应该致力于让学生有选择性地学习，促进学生有个性地发展。
 

第三节：语文课程实施的机制
 

一、必修课程的实施：新课程标准将必修课程按两个目标来构建，这两个目标是“阅读与鉴赏”和“表达与交流”。 从内容上来看，必修课由“语文1”至“语文2”五个模块组成；从时间安排上来看，5个模块，每块36学时，每学期分两段，每一学段约10周完成一个模块；从管理上来看，采用学分制（“完全学分制”。）管理。学分制起源于19世纪70年代的美国，它的优点是学生一开始就知道他们必须取得多少学分才能获得所追求的资格。叶圣陶、胡适在编制语文课程标准时就采用了学分制。新中国成立之后，学分制被取消。经历了半个多世纪，高中语文课程标准再次采用了学分制，这种传承，为学生发展潜能创造了宽松自由的环境。
二、选修课程的实施：1、从内容上来看，选修课程共设计了五个系列，这五个系列是一种并列关系，互相之间并不重合；系列1是诗歌和散文；系列2是小说与戏剧；系列3是新闻与传记；系列4是语言文学应用；系列5是文化论著研读。这里每个系列可以设计若干模块。2、从时间上来看，选修课只要根据自己需要任意选4个模块，获得8学分，连同必修课10学分，共得18学分。
 

第五章：新的课程目标体系
第1节：语文课程的总目标及分析
 

高中语文课程提出的"总目标"包括五个方面的内容：积累·整合（基础层），感受·鉴赏，思考·领悟（发展层），应用·拓展，发现·创新（提高层）。这五个方面既相对独立，又紧密联系，构成了整体有序的课程目标体系。
"总目标"在设计上体现了整合性、交融性和层次性的特点。是基于学生的全面发展和终身发展所应具备的基本语文素养而提出来的。
我们在贯彻落实“总目标”的要求时，必须把握以下几个方面：
1、突出主体性。突出学生的主体地位。这是高中语文课程标准与以往的语文教学大纲根本区别之处。在语文教学中如何让学生成为学习的主体呢？首先要培养学生语文学习的自信心。其次要转变学生语文学习的方式，积极引导学生能主动进行探究性学习，养成自主、合作、探究的学习习惯。再次要着力培养学生自主学习的能力和创新能力。最后要引导学生用古今中外人类优秀文化来丰富自己的精神世界，让他们在吸取这些优秀文化的营养中受到高尚情操与趣味的熏陶。
2、注重审美性。发展“审美力”的主要途径是阅读。要求学生通过阅读优秀作品（包括文学作品、经典名著和其他优秀读物）：①体味大自然和人生的多姿多彩，激发珍爱自然、热爱生活的感情；②感受艺术和科学中的美，提升审美境界；③体会中华文化的博大精深、源远流长，陶冶性情，追求高尚情趣，提高道德修养。
3、强化实践性。如何在语文实践活动中培养学生应用语文的能力呢？第一，要培养学生自觉应用语文的意识，使学生能在日常生活和其他学习领域中，正确、熟练、有效地运用祖国的语言文字。第二，帮助学生形成自己的发展方向，让学生在自己喜爱的方面有所发展。第三，要引导学生积极参与先进文化的传播和交流，让学生成为传统优秀文化的传承者和世界优秀文化的传播者。第四，要培养学生综合应用语文的能力。要引导学生通过跨领域的学习，拓展语文实践的范围，通过广泛的实践，提高语文综合应用的能力。第五，要引导学生在语文实践中敢于探异求新，善于尝试新的方法，追求思维的创新和表达的创新，不断提高学生的探究能力和创新能力。
 

第2节：必修课程的目标及分析
高中语文必修课程的目标分为“阅读与鉴赏”和“表达与交流”两个方面的目标。

（一）：阅读与鉴赏：1、阅读与鉴赏的根本目的，完善自我人格，提升人生境界。2、独立阅读能力的培养。3、个性化阅读的要求。4、文本类型与阅读方法。5、朗读能力的培养。6、合作学习的方式。7、语文工具书的使用。8、中外文学作品的阅读与鉴赏。9、中国古代优秀作品的阅读与鉴赏。10、文言文阅读的要求。11、课外阅读的要求。
努力寻求有效的“阅读与鉴赏”的教学策略：1、发展学生独立阅读的能力，引导学生多元解读。2、要注重学生的个性阅读。要让学生成为阅读的主人。要充分尊重学生的个性差异。利用阅读期待和阅读反思，让学生学会探究性阅读和创造性阅读。利用朗读促进学生个性化阅读。3、引导学生根据不同的文本类型灵活选择阅读方法。4、培养学生合作学习的方式。5、注意培养学生鉴赏中外文学作品的能力。6、提高学生阅读与鉴赏中国古代优秀作品的能力。7、培养学生阅读浅易文言文的能力。8、要不断扩大学生的阅读视野。
（二）：“表达与交流”的目标及分析
课程标准关于“表达与交流”的目标共有9条，其内容归纳起来可分为：表达与交流的总要求（学会多角度地观察生活，丰富生活经历和情感体验，对自然、社会和人生有自己的感受和思考。能考虑不同的目的要求，以负责的态度陈述自己的看法，表达真情实感，培育科学理性精神），书面表达与交流和口头表达与交流三个方面。
我们在理解“表达与交流”的目标要求时，必须把握以下几点：1、必须明确“人文合一”是作文教学的价值追求。教师要牢固树立“为做人而作文”的教学理念。要引导学生从立意本源走向生活本源。2、要注重培养学生作文书面表达的能力。学生作文的基本能力主要包括：立意能力。谋篇布局的能力。综合运用多种表达方式的能力。语言表达能力。修改作文的能力。
 

第3节：选修课程的目标及分析
课程标准明确规定了“诗歌与散文”、“小说与戏剧”、“新闻与传记”、“语言文字应用”、“文化论著研读”五个系列的选修课程的内容。
（一）、关于“诗歌与散文”： 一是要从激发学生的浓厚兴趣入手，变“要我鉴赏”为“我要鉴赏”；二是要把培养学生健康高尚的审美情趣作为诗歌和散文鉴赏的重点。　
（二）、关于"小说与戏剧"：第一，要充分认识小说、戏剧、影视作品在促进学生人文修养方面的独特功能。第二，要培养学生良好的文化心态。要求学生要有开放的文化视野和良好的文化心态，善于从不同时代、不同民族、不同流派风格的小说、戏剧作品中汲取营养。
（三）、关于“新闻与传记”： 明确阅读新闻的要求。引导学生开展新闻写作的实践。
（四）、关于“语言文字应用”： 其目的就是引导学生“在生活和跨学科的学习中学语文、用语言，在学习和运用的过程中提高语言文字应用能力”。
（五）、关于“文化论著研读”： “选读古今中外文化论著，拓宽文化视野和思维空间，培养科学精神，提高文化修养”。
 

第六章：实施建议的比较
 

第1节、教学建议的比较
2003年4月颁布的《普通高中语文课程标准（实验）》中提出了六条教学建议：

（一） 面发挥语文课程的功能，促进学生素质的整体提高

（二） 针对高中语文课程的特点实施教学

（三） 积极提倡自主、合作、探究的学习方式

（四） 教师和语文课程同步发展

（五） 关于必修课程的教学

（六）关于选修课程的设计与教学

要提高高中语文教学的实效，必须把握以下几个方面：
一、正确把握高中语文教学的原则，是实现高中语文教学目的的前提。课程标准在“教学建议”中提出了四条原则：1、在九年义务教育基础上进一步提高学生的语文素养。2、应该继续关注学生的语言积累以及语感和思维的发展。3、帮助学生在阅读与鉴赏、表达与交流的实践中掌握学习语文的方法。4、增强语文应用能力，培养审美能力、探究能力。
二、针对高中语文课程的特点实施教学。“四性”：人文性、实践性、规律性和选择性。
三、倡导自主、合作、探究的学习方式。
四、教师和语文课程同步发展。作为新世纪的语文教师，必须确立以下教学理念：（1）新的发展理念：变“当前发展”为“可持续发展” ①激发兴趣，让学生热爱语文。②面向全体，关注差异。③教给方法，培养自学能力。④交流合作，培养合作精神。（2）新的课程理念：变“课程的传播者”为“课程的开发者”。 语文教师如何成为语文课程的开发者呢？首先要活用新教材。语文教材是学生学习语文的一种文本，但不是唯一的文本。因此，教师在语文教学中要活用新教材，一是可以根据教学的实际需要，重新优化组合教材内容；二是要敢于对现行教材进行增删，凡是能促进学生语文素养提高的教材都可以用于教学。其次要充分利用本校、本地区、本班学生丰富的课程资源（如校园文化、图书室、网络、自然资源、学生丰富多彩的生活与经验等），开发有特色的校本语文课程和班级语文课程。最后要充分挖掘与利用语文教学过程中动态生成的语文课程资源（如学生遇到的问题、独特的感受等）。（3）新的目标教学理念：变“片面”为“全面” （4）新的评价理念：变“甄别与选拔”为“激励成功”

作为新世纪的语文教师，应该扮演怎样的角色呢？

（1）、知识的传播者转变为学生学习的促进者。△帮助学生决定适当的学习目标，并寻找达到目标的最佳途径。△指点学习策略，培养学生良好的学习习惯，发展元认知能力。△创设丰富的教学情境，培养学习兴趣，激发学习动机，充分调动学习的积极性，促进学生自主学习，自己去探究，让学生全身心地投入到学习活动之中。△建立一个学生自由接纳的、宽容的课堂气氛，特别是给学生心理上的支持，教师是学生最值得信赖的心理咨询者。△与学生一道寻找真理，探索规律，能够主动地承认自己的过失和错误。△注重培养学生的自律能力，让学生对自己的行为负责。

（2）、由课堂的主宰者转变为平等的交流者。
（3）、由课程的执行者转变为课程的建设者。实现以下三转变：由文本课程转变为多元课程。由抽象课程转变为体验课程。由他人课程转变为自己课程。
（4）、由知识的灌输者转变为灵魂的导游者。真正的教育应该是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。
我们在阅读教学中，如何运用新的阅读教学价值观改进当今的阅读教学呢？
第一，要树立“以人为本”的阅读教学理念，为学生个性的彰显和思想的解放营造良好的心理环境。变“一元解读”为“多元解读”。 第二，要正确处理好“多元解读”与坚持正确的价值观与标准导向的辩证关系。
“阅读与鉴赏”的教学策略：（1）阅读教学的目标观：变“一维目标”为“三维目标”。 （2）阅读教学的价值观：变“一元解读”为“多元解读”。 （3）阅读教学的方式观：变“肢解分析”为“整体把握”。 （4）阅读教学的主体观：变“教师为中心”为“学生为主体”。 在阅读教学中，如何让学生真正成为阅读的主体呢？要积极引导学生开展自主阅读，把阅读的主动权还给学生。要积极鼓励学生通过批判性阅读，培养学生的问题意识，让他们在自主探究的阅读实践中寻找问题的答案。（5）阅读教学的过程观：变“传话”教学为“对话”教学。在阅读教学中，如何进行有效的对话教学呢？建立平等的师生关系，是进行有效对话的前提。师生共同走进文本，是进行有效对话教学的基础。抓生成性教学，是进行有效对话教学的关键。（6）阅读教学的方法观：变"千篇一律"为"因文定法"。
选修课的教学策略：1.强化计划性。  2.体现针对性。3.考虑可行性。4.讲究实效性。
